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Lesnícky skanzen namiesto 
školskej učebne

Trinásť pedagogických pracovníkov zo zá-
kladných škôl stredoslovenského regiónu 
opustilo na  dva dni školské prostredie a  pri-
jalo pozvanie na workshop organizovaný Ná-
rodným lesníckym centrom s  názvom Lesná 
pedagogika ako forma výchovy k  trvalo udr-
žateľnému rozvoju. Učitelia mali za  úlohu 
otestovať novú metodiku projektového vyučo-
vania o  lese, ktorá prepája učenie vo formál-
nom, školskom prostredí s  učením na  zákla-
de získaných skúseností a podnetov v lesnom 
prostredí. Za miesto konania zvolili organizá-
tori Lesnícky skanzen v Čiernom Balogu, ktorý 
je učebňou v  prírode a  poskytuje mnoho prí-

ležitostí pre mnohoraké zážitkové a  projekto-
vé vyučovanie. 

Workshop sa konal 16. – 17. septem-
bra a  bol súčasťou medzinárodného projektu 
„CASE FOREST towards sustainable develop-
ment“. Projekt je financovaný Európskou Úniou 
prostredníctvom programu Lifelong Learning 
Programme. V  rámci medzinárodného konzor-
cia, ktorého členom je aj Národné lesnícke cen-
trum – Ústav lesníckeho poradenstva a vzdelá-
vania vo Zvolene, sa testuje a zavádza do pra-
xe nová metodika Case Forest založená na pro-
jektovom učení s dôrazom na učenie o lese a tr-

valo udržateľnom lesnom hospodárstve, ktorá 
bola vytvorená na Univerzite v Joensu vo Fínsku.

Keďže cieľovou skupinou testovacieho 
workshopu boli pedagogickí zamestnanci, veľ-
kou výzvou pre organizátorov bolo predstaviť 
im jednak novú metodiku „Case Forest“, pri-
blížiť zásady zážitkového vyučovania, filozofiu 
lesnej pedagogiky, ale aj prezentovať základ-
né fakty a princípy trvalo udržateľného lesného 
hospodárstva. Program bol preto veľmi variabil-
ný,  striedalo sa učenie v  lese s  prednáškami, 
práca v teréne s prácou v internetovej miestnos-
ti. Metodika Case Forest totiž predpokladá, že 

Lesná pedagogika ako špecifická for-
ma práce s verejnosťou ponúka mno-
horaké využitie v kombinácii so mo-
dernými metódami pedagogickej 
práce, napríklad s  projektovým vy-
učovaním. Tejto problematike sa vo 
svojom príspevku venuje priekop-
níčka lesnej pedagogiky na  Slo-
vensku, projektová manažérka 
Ing.  Ľudmila Marušáková z  Ná-
rodného lesníckeho centra, z  Ústa-
vu lesníckeho poradenstva a vzdelá-
vania vo Zvolene.
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Metodika Case Forest kladie hlavný 
dôraz na  projektové vyučovanie a  najmä 
vyučovanie v  lese. Tým sa projektové vy-
učovanie stáva jednou z metód lesnej pe-
dagogiky. Z  môjho pohľadu táto metodi-
ka spája niekoľko dôležitých aspektov. 
Spája minulosť so súčasnosťou, napr. cez 
využite Lesníckeho skanzenu alebo mú-
zea ako objektu na vyučovanie. Kombinu-
je prácu v školskom prostredí s neformál-
nym učením, využitie pomôcok ako je fo-
toaparát, kamera, PC, diktafón a  prírod-
ného prostredia – lesa, prácu s  literatú-
rou a  autentický zážitok cez aktivity les-
nej pedagogiky. Na druhej strane si vyža-
duje pre školy určité technické vybavenie 
a pre učiteľov a deti istý stupeň zručnosti 
v oblasti IKT. Treba tiež povedať, že meto-
dika Case Forest nie je jednorazovou zá-

po úvodných orientačných aktivitách, sa učiaci 
presúvajú do terénu, kde skúmajú problemati-
ku, získavajú digitálne údaje a dáta o študijnom 
objekte, napokon si vyhodnocujú získané úda-
je, plánujú a pripravujú štruktúru projektu. Vý-
sledkom je ucelená prezentácia o jednoduchom 
vopred zvolenom výskumnom probléme týka-
júci sa lesov a  lesníctva. Táto metóda umož-
ňuje dotýkať sa reality, riešiť problémy, prepá-
jať a uplatňovať získané poznatky z rôznych od-
borov pri zmysluplnej práci. Pre učiacich sa dá-
va príležitosť k sebarealizácií, motivuje ich k sa-
mostatnej práci, hľadaniu, objavovaniu, tímovej 
spolupráci a vzájomnej komunikácií. 

Pre samotných lesníkov táto metóda vytvá-
ra väčšie predpoklady pre spoluprácu so ško-
lami, umožňuje im priblížiť svoju prácu,  pre-

Učitelia, ktorí momentálne na svojich pleciach 
nesú bremeno školskej reformy, bojujú s  ne-
dostatkom učebníc a didaktických materiálov, 
ocenili snahu lesníkov spolupracovať pri vý-
chove mladej generácie,  budovaní ich posto-

zentovať lesníctvo a  tak vyzdvihnúť benefi-
ty, ktoré poskytuje les pre nás všetkých v kaž-
dodennom živote. Svojimi odbornými vedo-
mosťami a  skúsenosťami majú možnosť par-
ticipovať vo vyučovacom procese a vplývať tak 
na tvorbu hodnotového rebríčka mladej gene-
rácie. Učiteľom dáva priestor začleniť do  vyu-
čovacieho procesu spoluprácu s  odborníkmi, 
vnáša do  vyučovania reálnejší a  objektívnejší 
pohľad, ktorý zohľadňuje nielen environmen-
tálne, ale aj ekonomické, sociálne a  kultúrne 
aspekty rozvoja.

Pre lesných pedagógov, ktorí workshop pri-
pravili, ale aj pre pedagogických zamestnan-
cov, znamenala akcia začiatok vzájomnej spo-
lupráce, spoločné spoznávanie sa a učenie sa. 

ležitosťou, je časovo náročná a  navyše po-
trebuje pri spracovávaní zvolenej proble-
matiky vyhľadávanie informácii z  viacerých 
zdrojov (knižnica, časopisy, noviny, inter-
net, obrázky a pod.).

Napriek krátkosti času sa nám na worksho-
pe podarilo spracovať niekoľko prezentácií ako 
výsledok nášho dvojdňového snaženia, ktoré 
budú môcť učitelia využiť priamo vo svojej prá-
ci a sú prístupné i na webovej stránke projektu 
www.caseforest.nlcsk.sk. Zároveň to, čo si uči-
telia vyskúšali sami na  sebe počas worksho-
pu, budú môcť teraz overiť s deťmi formou pro-
jektového vyučovania a  lesnej pedagogiky. 
A o to ide – preniesť teóriu do praxe, aby „oži-
la“ a mala zmysel.
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jov, názorov a  pocitu zodpovednosti voči le-
som a prírode.
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